

交通运输惠企便民30项举措出炉

在南京，打飞的上班有望成为现实

南京共有1.25万家交通服务企业，2024年贡献服务业增加值833.8亿元，同比增长11%。3月18日，南京发布交通运输领域优化营商环境惠企便民的若干举措。为更好地惠企便民，南京市交通运输局推出包含6大方面、30项举措的“服务包”，涵盖政策供给、行政审批、市场建设、法治保障等多个方面。现代快报记者注意到，在支持低空飞行企业发展壮大方面，南京鼓励企业发展联程接驳、市内通勤、城际飞行等低空交通新业态，也就是说，在南京，打飞的上班有望成为现实。



现代快报/现代+记者 李娜

扫码看视频

无人机搭载测试药品飞行
薛万强 供图

推动运输结构优化调整，持续降本增效

推动运输结构优化调整。推进大宗货物运输“公转水”“公转铁”“公铁水联运”，支持企业扩大港口集装箱箱发送量、增加滚装汽车吞吐量，在市内新设公共还箱点，或购买自备箱用于集装箱运输或租赁。

加大港航产业发展支持。鼓励航运企业常态化应用集、件一体多用途海轮，推广外贸集装箱及重要设备出口、重要原材料进口一体化的“双重”运输模式，降低原材料及成品运输成本。推进化肥、铜精矿、粮食等优势货种“直进直靠、直离直出”，缩短船舶在港时间。

加强企业金融服务保障。推动设立航运产业发展基金，指导企业用好“信易贷”“信易保”“交运贷”等融资政策，缓解企业融资难、融资贵问题。落实车辆、船舶过路、过桥、过闸等通行费优惠减免政策，增强产业核心竞争力。

发展壮大新兴产业，积极培育新增长点

推动网络道路货运向优发展。研究促进网络货运行业高质量发展的政策措施，支持平台企业领跑全国，扩大网络平台道路货物运输企业代开增值税发票试点范围，促进网络货运行业健康可持续发展。

培育网络水路货运平台企业。开展网络平台水路货运试点，推动水路运输服务数据共享，优化船舶登记和船舶营运管理，支持平台企业联动发展。引导货主单位、中小微水路运输企业加快业务在线化和数字化转型发展。

支持低空飞行企业发展壮大。完善低空公共航路网，推进市域内重点组团全面覆盖、都市圈城市间有效衔接。鼓励企业发展联程接驳、市内通勤、城际飞行等低空交通新业态。推进低空产业基金落地，培育低空经济链主企业，为全市低空经济腾

飞积蓄动能。

推动更多场景“高效办成一件事”

全面推行“高效办成一件事”。高质量推进国务院和省人民政府关于开办运输企业、大件运输、涉路施工“一件事”等重点事项，积极探索自定“一件事”项目，推动“低空飞行”“航道许可”等更多“一件事”场景应用。

全面推广电子证照通行通用。强化交通运输电子证照共享，实现交通运输类经营许可证、道路运输证和从业资格证等证照电子化、制证率、归集率和激活率达到100%。实现普货车电子证照服务网办率不低于80%。

加快推进政务服务便利化。推动“高频事项”网上办、掌上办、一次办。推进道路运输企业年审“智能审、一键办”、道路普货运输企业全生命周期证照“网上办”、货运车辆年审“自动办”等更多便民利企服务举措。

聚焦公平开放，建设市场化营商环境

加强公平竞争法制建设。及时清理和废除妨碍交通运输统一市场建设和公平竞争的有关规定和做法。推进相关制度文件的调整修订，促进劳动力要素合理畅通有序流动，营造公平就业环境。

完善交通运输市场制度。对交通运输领域招标投标、政府采购、经营行为规范等政策措施，严格开展公平竞争审查，维护公平竞争市场秩序。完善支持交通运输领域民营企业、中小微企业和个体工商户发展的政策制度，依法平等对待各类所有制企业。

维护公平招标投标市场秩序。强化交通工程招标文件资格、技术、商务条件的事中事后监管。持续减轻市场主体资金压力，规范开展交通建设工程招标投标领域信用评价结果的应用，实施投标保证金、履约保证金的差异化缴纳。支持民间资本参与交通

工程建设，进一步活跃交通运输建设市场。

严格规范涉企检查，包容审慎监管

严格规范涉企检查。贯彻《国务院办公厅关于严格规范涉企行政检查的意见》，减少入企检查频次，杜绝随意检查，建立完善“无计划不检查、无事件不检查”工作机制。

推行包容审慎监管。开展“提醒式”“说理式”执法，动态优化轻微违法不予处罚清单。开展联合执法、整合重复事项，实现“进一次门、查多项事”。规范和监督行政处罚的设置与实施，构建“预防为主、轻微免罚、重违严惩、过罚相当、事后回访”等执法模式。

提升信用服务水平。深化信用分级分类监管，合理确定、动态调整抽查比例、频次和方式。强化监管与服务相结合，推动建立轻微失信预警机制，利用“互联网+”把握事前事中关键环节，推动监管端口前移。推广行政处罚决定书与信用修复提醒函“两书同达”，1个工作日内完成信用修复初审。

加大开放能级，助力企业拓展国际市场

打造区位优势枢纽。以综合效率高、系统流程优、物流成本低为导向，建设铁路国际班列集结中心、巩固国际邮政快递枢纽地位、增强航运物流中心国际功能等。

加强国际货运航线建设。鼓励企业发展国际货运航线，培育直航进出港航班量，支持培育出港载货量和进港载货量。鼓励企业发展生鲜产品国际包机航线，支持航空运输企业、包机代理人组织直航进境临时包机货运季节性水果、海鲜产品。鼓励国际航空货代企业，通过禄口机场国际客运航线培育载运货物及邮件出境的货运量。

鼓励企业加强国际合作，优化中欧国际班列开行布局，推动“班列+保税”“班列+跨境电商”“班列+冷链”等业务发展，提升跨境贸易便利化，畅通内外贸“双循环”。

从人车互找到一屏锁定
昆山南站首创
“动态可视化打车”昆山南站，旅客通过大屏查看出租车位置
苏州市交通运输局供图

现代快报讯(记者 高达)近日，刚刚到达苏州昆山南站的旅客李女士，在网约车上客区凝视着新启用的智能大屏。从网约车进场开始，其车牌号、车身颜色、实时位置如同直播般跳动刷新，而当她看到车辆到达时，屏幕上提示条同步跳转为“已抵达”。现代快报记者注意到，李女士从叫车到上车，只用了2分钟，其间无需再通过电话与司机反复确认位置。

作为重要交通枢纽、城市窗口，昆山南站网约车日均服务车次约6500辆次，最高可达8500辆次。2024年，昆山南站改造提升工程完成，接站门厅启用、P3停车场开放、站南一路打通，实现“南接北送”流线分离，网约车“即停即走”专用道投用。尽管硬件设施提升了，但有工作人员在调研中发现：现有停车场没有网约车的专用候车区，上客区人车信息显示不清晰，旅客出站后存在“人找车”或“车找人”问题，影响换乘效率。

为解决好这一问题，2月15日，昆山市交通运输局组织人员先后赴杭州西站等地学习网约车智慧化管理先进经验。2月20日，召开昆山南站网约车上客区智能化提升方案讨论会。在吸取借鉴先进理念的基础上，结合昆山南站实际，会同昆山鹿路通大数据有限公司多轮研究，最终制定出科学可行的优化方案。3月1日，昆山南站网约车上客区智能化升级改造正式启动。3月15日，改造工作全部完成，系统服务正式上线运行。

“我们首创了车辆动态追踪系统，停车场内设有3台高精度设备，可实时捕捉车牌、车型等关键信息并同步至电子大屏使‘车辆行进状态可视化’。特别是在车辆进场这一环节，考察学习中，我们发现其他城市都是静态的，没有动态展示，我们则可以全景呈现网约车状态。”昆山市交通运输局党组成员、交通运输综合行政执法大队大队长王松介绍，“此外，三屏智能引导体系具有分区域展示功能，实现‘全流程可视化指引’。”

在网约车旅客等候区，新增的3块高清智慧大屏，分区域显示网约车通道、上客区及网约车专用候车区车位状态与车牌信息，旅客通过屏幕即可快速锁定所约车辆位置。

网约车上客区原有的12个候车车位新增12台AI识别设备；P3停车场最靠近网约车上客区位置增设“网约车专用候车区”，新增23个候车车位，设置8台AI识别设备。系统自动匹配车辆与空闲车位，实时生成电子导航标识，使旅客寻车时间缩短40%，有效解决“人找车”问题。

“我们以‘最小化工程改动、最大化体验提升’为原则，通过融合雷达视频技术与动态感知系统，在网约车通道部署雷视一体机实现车辆毫米级特征识别，同步加装智慧导引屏实时显示车牌、车身颜色及行进状态。项目团队还创新采用‘虚实空间映射’模式，将专用候车区、通行通道与上客区联动规划，通过AI算法实现‘人—车—场’精准耦合，让旅客从原来的‘伸脖子找车’变成‘一屏观全域，三秒定方位’。”昆山鹿路通大数据有限公司总经理邱晓菁介绍，下一步，他们将根据系统所收集到的数据不断优化迭代升级，使这套系统越来越便捷。

新举措

“60+”也可开出租车了

南京拟放宽网约车驾驶员从业限制

现代快报讯(记者 李娜)3月18日，南京发布交通运输领域优化营商环境惠企便民的若干举措。现代快报记者注意到，南京将放宽网约车驾驶员从业限制，正研究放宽出租汽车驾驶员的从业年龄上限。以男性出租车网约车驾驶员为例，放宽后可从业至63岁或65岁。

巡游出租车和网约车是城市交通运输的重要保障。截至目前，南京现有27家网约车平台，网约车数量5.1万辆，持证网约车驾驶员超过13万名。每天在营的合规网约车约4.3万辆，日均订单量超过60万单。

南京市交通运输局运输管理处处长陈兆栋介绍，针对“放宽网约车驾驶员从业限制”工作，南京主要从三个方面发力。

一是研究放宽网约车驾驶员从业限制。回应广大驾驶员群体诉求，进一步缩短从业资格证办理时间，简化办理流程。目前南京交通正会同公安、司法部门研究，拟提请修改相关管理办法，取消网约车驾驶员户籍或居住证规定。

二是延长网约车驾驶员从业年龄。目前，国家已实行渐进式延迟法定退休年龄政策。公安部已修订《机动车驾驶证申领和使用规定》，延长了大中型客货车驾驶员年龄上限。南京交通将会同相关部门，研究放宽出租汽车驾驶员的从业年龄上限。

三是积极推动网约车驾驶员证互认。南京交通将结合推进出租汽车新老业态协同发展交通强国专项试点工作，积极研究

南京街头的出租车
现代快报/现代+记者 李娜 摄

扫码看视频

推动网约车驾驶员证省内互认，经过相关认证审核后，允许持有省内其他城市从业资格的驾驶员在南京开展经营。

现代快报记者了解到，国内已有多地放宽了出租车驾驶员的从业年龄。目前，南京男性出租车或网约车驾驶员从业年龄上限为60岁，延长后将从业至63岁或65岁。